

# 小馬之子願接受ICI調查

本報訊：眾議院多數黨領袖桑德羅·馬科斯（Ferdinand Alexander "Sandro" Marcos）——總統小馬科斯之子——已向獨立基礎設施委員會（ICI）表明「願意隨時赴委員會應訊」。

桑德羅·馬科斯在週四送達委員會的信函中聲明：「我願明確且毫不猶豫地表明：隨時準備赴委員會說明。樂見能藉此機會釐清任何有助調查的事。」

他強調：「我已準備好配合調查、回答相關問題，並提供推動調查所需的任何說明。請將你認為合適的時間安排通知我的辦公室，我承諾一定如約出席。」

獨立基礎設施委員會則表示將儘快召開會議，決定何時傳喚眾議員馬科斯。



一名工人於週四在馬尼拉岷倫洛區重新粉刷王彬北橋的拱門，此為提升該區公共基礎設施美觀度的舉措之一。這項振興計畫旨在吸引更多遊客前往這個世界上最古老的唐人街。

## 香港大埔世紀大火 1菲傭危殆1失聯

本報訊：海外勞工福利管理局週四表示，至少23名菲律賓公民受香港大埔宏福苑世紀大火影響，該事故已造成至少75人罹難。

其中一名菲外勞與其僱主及嬰兒經香港當局救出，目前住院治療，情況危殆，另一名菲傭仍處於失聯狀態。

海外勞工福利管理局局長考南（Patricia Caunan）指出，多數受影響菲外勞在火災中損失重要文件。

考南表示：「他們多數人主要的憂慮是護照與僱傭合約遭焚毀。」

她補充，移工部與海外勞工福利管理局團隊已在當地。

考南強調：「我們正與當地官員及菲僑社群密切協調。」

相關部門已發放食品包與援助物資予受災者，並主動聯繫在菲家屬——這些家屬現正焦急尋求資訊且未能聯繫其在港親屬。

考南指出，約70至80人的登記香港住址是在火災影響的區域。

她說：「目前移工部一海外勞工福利管理局的團隊正逐一確認，以確定我國公民的安全狀態。」

移工部部長卡克達克（Hans Cacdac）表

示，當局正在核實這些登記人員在火災發生時是否確實在場。

他解釋：「我們不願引發在菲家屬過度恐慌，因為當事人可能不在現場而身處他處。事發於下午2時51分日間時段，因此需確切掌握其實際位置。」

菲外勞福利管理局稱現階段確認有菲外勞受困建築內之報道為時過早。

考南強調：「必須逐一致電確認安全狀況，並同步與社群組織協調。」

香港大埔這場數十年來最嚴重的火災於週三下午爆發，波及含2,000戶住宅的八棟建築群，對這座擁有全球最高密度住宅摩天大樓的城市造成巨大衝擊。

警方週四凌晨宣布逮捕三名涉案男子，指稱維修期間違規使用易燃棚網及泡沫板導致「火勢迅速失控蔓延」。

週四上午警方另搜查鄰近區域場所，查獲與被捕者相關的裝訂文件，懷疑被捕者「存在重大過失」將泡沫塑料材料留置於火災現場。香港行政長官李家超於週四凌晨指出279人尚未取得聯繫，其後消防部門稱已與部分失聯者取得聯繫。

李家超說，超過900人暫居臨時收容中心。

## 法院駁回郭華萍留在市監獄請求

一名監獄官員於週四表示，巴石市地區法庭第167分庭已駁回被罷免的丹轄省（Tarlac）班班社（Bamban）社長郭華萍（Alice Guo）提出的動議，該動議尋求繼續留在巴石市監獄女性拘留所，而非被轉移至萬達俞央市（Mandaluyong City）的女子監獄。

這意味著郭華萍——因加重人口販運罪被判有罪，此為不可保釋之罪行，根據菲律賓法律刑罰嚴厲——將被轉移至女子監獄。

監獄管理局發言人賈伊雷克斯·約瑟夫·布

斯蒂內拉（Jayrex Joseph Bustinera）表示，他們正在等待法庭根據週三發布的法院決議所下達的轉移令。

巴石市法庭稍早前判定郭華萍因其與該鎮內涉嫌大規模且與菲律賓離岸博彩運營商相關的人口販運活動有聯繫而有罪。

她與其他七名共同被告被判處無期徒刑，並處以200萬披索罰金，此外還需向受害者支付金錢賠償。她的陣營在動議中曾提出對郭華萍若被轉移至國家女子矯正設施可能面臨的安全與安保問題之擔憂。

## 羅計打算在荷蘭謀教職

本報訊：前總統發言人哈里·羅計表示，在他原定飛往奧地利維也納的行程未能成行後，他目前與其他菲律賓同胞一同居住在荷蘭。

他於週四接受採訪時表示：「我已經找到一位菲律賓同胞的住所，和菲律賓同胞們住在一起。他們允許我住到12月6日，因為他們的租約也是到12月6日，所以我可以和他們同住。」

羅計此前從飛往維也納的航班上被帶離。

他解釋說，雖然荷蘭醫生證明他適合旅行，但他的外科醫生表示他不適合飛行。

羅計在最新的訪談中重申：「我只是想遵從我的醫生的建議，即在明年1月8日我們再次見面之前，我不適合旅行。我不會強行

旅行，之前我之所以說『好吧，那就去奧地利吧』，是因為儘管我受到保護，但庇護程序一直沒有進展。」

這位律師表示，他當時已準備好前往奧地利，因為他的一些個人物品已寄回菲律賓，另一些原本打算稍後由他的朋友帶到維也納。

羅計說：「我（在荷蘭）的房子現在已經沒了，因為我退租了。我沒有任何隨身物品了。我已經寄了三箱東西回馬尼拉。我其他的行李，本來打算帶走的，有七件，還有兩件我想托朋友帶到奧地利。我當時已經準備好要走了。」

羅計希望他的庇護請求能夠取得進展，以便他能盡快獲得工作許可並開始教學。

<下轉第2版>

算中追加項目。

薩迪·許聲稱：「不僅僅是總統進行預算追加，桑德羅·馬科斯眾議員也每年安插項目。」

桑德羅現為總統家鄉北伊羅戈省第一選區眾議員。

對此，馬科斯眾議員駁斥薩迪·許的指控，指他是顛覆陰謀的一環。

他指稱：「任何人皆可於境外坐在鏡頭前散播謠言。杜特地死忠支持者集團新加冕冠軍、前眾議員薩迪·許的聲明，是荒謬與虛假的結合。」

馬科斯強調：「這不是揭弊，而是顛覆行動。他的企圖是推翻現任政府，從而使自己能夠脫罪。」

馬科斯眾議員表示，根據情報報告，「情報顯示薩迪·許已經與可能從政權更迭獲利者達成協議。」

馬科斯指出：「我希望公眾謹記，我們正面對毫無可信度之人，他既得利益正是透過發布這些影片顛覆政府。這個人被國民公認是當前亂局的主謀，卻持續以『未獲全文』的說辭侮慢民眾智慧。」

這位眾議員進一步說明，薩迪·許遭解除預算撥款委員會主席職務，是眾議院得知他「貪得無厭的腐敗行徑」後作出的集體決定。

馬科斯向民眾呼籲：「同胞們，薩迪·許絕非記者或真相捍衛者。他是逃避司法審判的罪犯。請勿受其蒙蔽。」

## 莉莎斥薩迪許指控為政治把戲

本報訊：第一夫人莉莎·亞蘭禮查—馬科斯（Liza Araneta-Marcos）似乎未受最新指控影響，此次指控將其與大米和洋蔥壟斷集團有關。

她未沉溺於所謂的政治戲碼，反而專注於作為總統小馬科斯配偶及法學教授的工作。

第一夫人於週四透過官方Instagram帳號發文表示：「當有人選擇戲劇化操作時，我寧可專注教導未來律師法律的真實運作——以真相為準繩，證據是我們恪守的準則。」文中並展示她在怡朗市西未獅耶國立大學授課的照片。

第一夫人迄今已在多所大學擔任法學教授三十年，自2022年起於西未獅耶國立大學講授民法課程。

前眾議員埃利薩迪·許（Elizaldy Co）於週三發布的影片中，指控總統小馬科斯的妻子為其兄馬丁·亞蘭禮查（Martin Araneta）出面，試圖阻止國會對糧價飆漲的調查。馬丁·亞蘭禮查曾涉及2022年洋蔥價格危機及2024年米價飆漲調查。

2022年調查直指「洋蔥壟斷集團」為人為哄抬價格的幕後推手，促使農業部將三家涉嫌操縱價格的進口商列入黑名單。

薩迪·許在影片中指控，當亞蘭禮查—馬科斯的兄長被指是危機核心人物後，這位第一夫人立即致電其表親、時任眾議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez），要求中止調查。

具體而言，馬丁·亞蘭禮查被指控與中菲聯合企業總裁邁克·馬（Michael Ma）共謀走私洋蔥並操縱價格。

類似情節在2024年重演，當時眾議院在2025年期中選舉前數月啟動調查，追究米價為何突然飆升至每公斤60披索。

薩迪·許聲稱農業部長劉禮（Francisco Tiu-Laurel）在第一夫人的姓名出現在機密報告、指其為操縱米價的稻米進口商壟斷集團幕後主使後，要求眾議院停止調查。

劉禮否認薩迪·許的指控，稱其「純屬無稽之談……猶如Netflix劇集劇情」。

第一夫人也因與科技億富翁顏傑奇（Maynard Ngu）的關聯而被牽連至防洪工程醜聞。

前公造部副部長貝納多（Roberto Bernardo）在九月參議院藍帶委員會防洪工程聽證會中，指控顏傑奇曾代表參議員伊斯古地洛收取1.6億披索回扣。

隨後有民間人士要求獨立基礎設施委員會調查亞蘭禮查—馬科斯的涉案情節。可是，總統府否認其與貪腐醜聞存在關聯，指稱這是意圖玷污其名譽的「摸底調查」。

第十九屆國會眾議院農產品委員會的一名聯合主席及委員於11月27日週四否認

前眾議員薩迪·許（Zaldy Co）的指控。薩迪·許指控稱有命令因考慮到第一夫人而停止眾議院對大米和洋蔥價格高漲的調查。

週三在其社交媒体页面的一段影片中，薩迪·許聲稱第一夫人莉莎·亞蘭禮查—馬科斯（Liza Araneta-Marcos）曾於2022年試圖代表其兄弟馬丁（Martin）阻止眾議院對洋蔥價格飆漲的調查，薩迪·許指控馬丁「控制」洋蔥進口。

這位前眾議員進一步聲稱，眾議院多數黨領袖桑德羅·馬科斯（Sandro Marcos）與農業部長劉禮（Francisco Tiu-Laurel）試圖阻止眾議院農產品委員會對米價的調查，因為這可能「影響」第一夫人。

眾議院農產品委員會聯合主席、眾議員恩維爾加（Mark Enverga）指稱薩迪·許的說法「毫無根據、不合邏輯、荒謬，且與事實完全矛盾」。

恩維爾加在一份聲明中表示：「關於大米進口和走私問題，眾議院——透過農產品委員會——舉行了多次完整聽證會，以解決價格高企和供應鏈違規問題。從未有來自任何官員的指示、信函或指令要求暫停或停止該調查。」

他補充：「農業部全力支持此過程，部長劉禮親自出席了數場聽證會。該委員會已完成其工作並提交了一份完整的調查報告。」

恩維爾加表示：「關於洋蔥走私問題，農業及食品委員會舉行了11場廣泛且通常艱鉅的聽證會，這些聽證會堅實地確定了洋蔥卡特爾的存在。作為直接結果，已向菲律賓競爭委員會提交了一起案件。沒有任何人或辦公室曾試圖停止或干擾此調查。」

他呼籲公眾保持「明辨是非的態度」，並強調薩迪·許的說法「在官方記錄中毫無依據，不應被當作事實」。

眾議院多數黨助理領袖阿忠（Zia Alonto Adiong）證實了恩維爾加的聲明。

他表示：「從未有過此類命令。」

阿忠補充，他不記得調查中曾如薩迪·許所聲稱的那般提及一位「馬丁·亞蘭禮查」（Martin Araneta）。

阿忠說：「我記不得有任何發音和形式類似的名字出現過。」

他認同眾議院多數黨領袖桑德羅·馬科斯的觀點，也就是薩迪·許對第一家庭成員的指控意在顛覆政府，以逃避其自身涉嫌參與問題防洪工程項目的責任。

他說：「運用我們自身的常識，便會引導我們得出該結論。因為確實存在著呼籲總統下台的呼聲，再加上所有這些攻擊總統的爆料。因此，對任何普通個體或平民百姓而言……認為這可能是整體顛覆政府企圖之一，並非牽強。」



攤販於週四在馬尼拉溪亞婆區一家知名火腿店準備待售的火腿。火腿是許多菲律賓家庭在節慶季節，特別是聖誕夜豐盛晚餐時，餐桌上的主要食品。